                                               Приложение.
1).   Урок – детектив (Творческая мастерская в 6 классе)

          Тема: Словари и справочники русского языка».

           Цели: 1. Формировать умение  грамотно пользоваться справочной 

                          литературой; 

                            2. Развивать исследовательские способности учащихся.

                         Оборудование: словари: фразеологические, этимологические, толковые, словообразовательные, морфемные, синонимов,                                                                антонимов.

                                                                   Листы поисков.

	Программа поисков
	Справочная литература

	1) …  2)….(сущ. мн.ч.)  3)…..(3 скл.)  4) ……окончание  а    5)   и     6) ……окончание а.

_____________________________________________________________________________
    1). А) с этого слова начинаются фразеологические обороты: «……. году неделя» и   «……..сучка и задоринки»;

           Б) это слово является одной из морфем в следующих словах: «бездельник», «безопасность».

    2).  А) это слово есть в словообразовательном гнезде к глаголу «учить»

          Б)  есть в синонимическом ряду к слову «обучение», но имеет помету «устар.» и «простореч.»

          В) в толковом словаре статья, посвященная этому слову, включает в себя слово «обучение» как одно из 4-х значений искомого слова.

     3) это слово является синонимом к устаревшему слову «живот»

     4) А) это слово является антонимом к слову «свет»

         Б) употребляется во фразеологических оборотах  «……….   лес» и « …….  личность»,

     Обозначающих что-то трудное, непонятное»

5) И

6) А) корень этого слова в современном языке не употребляется, а в древнерусском языке этот корень имел значение «красивый», «красота»

Б) современный вариант этого слова «глупый»

В) это слово имеет 2 значения:

     1. «нескладный», «неуклюжий»    2. «лишенный здравого смысла»

Г) по морфемному строению  схоже со словом «неряха» 
	Указать  автора и название словаря, который помог узнать слово.


                                                        Ход урока.

1. Вступительное слово учителя.

На уроках русского языка мы с вами постоянно работаем со словом, рассматриваем эту единицу языка с различных позиций.

Какой словарь поможет нам определить современное толкование слова?

Где можно узнать происхождение слова, его этимологию?

Узнать словообразовательное гнездо поможет …….(словообразовательный словарь)

Словари облегчают нам жизнь. Наша задача – научиться правильно и быстро пользоваться их подсказками.  А поможет нам освоить эту премудрость знаменитый сыщик Шерлок Холмс.

Чем он прославился?

Шерлок Холмс прислал нам шифрованную записку. Он занят срочным делом, поэтому просит нашей помощи в разгадывании этой записки. Ум хорошо, а два лучше! Так гласит народная пословица, поэтому работать будем в группах. 
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       Задача группы: пользуясь словарями и подсказками Холмса, расшифровать записку. 

Итак, рассмотрите лист поисков. Холмс успел провести кое-какие расследования и прислал нам результаты своих поисков в надежде, что они будут нам полезны.

Сколько слов в записке?                                                                                                               
Как вы определили, что " И" это слово, а не морфема?

Еще в 3-х словах нам известны морфемы. О чем они могут нам рассказать?

2. Самостоятельная работа в группах.

           3. Подведение итогов урока. 

     Этот урок развивает исследовательские и дедуктивные способности, тренирует навык работы со справочной литературой. Ребята учатся взаимодействовать, оказывать друг другу помощь в освоении учебного материала и моральную поддержку. Развивается эмоциональная сфера личности. 

2). Урок русского языка в 6 классе. Лабораторная работа по орфографии. 
     Тема: Повторение орфографии.

     Цель: 1. Развитие орфографической зоркости;

                        2. Развитие коммуникативных способностей.

            Оборудование: Листы  экспертных заключений.

	Название орфограммы
	Слова, написанные с ошибками в диктанте №1.
	Слова, написанные с ошибками в диктанте № 2.

	
	
	


              Экспертное заключение.

I. В диктанте №1 ученик допустил ошибки в словах со следующими орфограммами:

1).

2).

3).

II.       К моменту написания диктанта №2 ученик усвоил следующие орфограммы:

           1).

           2).

III. Ученик по-прежнему допускает ошибки в следующих орфограммах:

           1).

           2).

                                                       Руководитель группы:

                                                       Члены группы:

     Диктант №1. Золотая рожь, догарает в поле, красивый загар, лунная ночь, сбереч уражай, прискверное истребление, ценная добыча, какие-то тени, кто-то присматривается, нечего не осталось, никто не трогал, прекрасное животное, ловить палевку.

    Диктант №2. Старинный прием, прелестно догарает, сбереч ничего не смог, прескверные насекомые, кто то старается, деревянный шест, летучая мышь, превосходные землеройки, ловкость палевки, короткая ночь, загарелый друг, что-то спасают, никто не видит, хранят от истребления.
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                                              Ход урока.

1. Сообщение целей урока.

     Перед вами 2 словарных диктанта, написанных одним и тем же учеником в разное время. Ваша задача: установить, на какие правила допустил ошибки ученик в диктанте №1. Какие орфограммы он успел усвоить к моменту написания диктанта №2, а над какими орфограммами ему еще следует поработать.

 По итогам лабораторной работы каждая группа заполняет экспертное заключение. Чтобы составить это заключение, надо сначала заполнить таблицу.

2. Самостоятельная работа в группах.

3. Подведение итогов урока.

Удалось ли справиться с заданием?

Что вызвало затруднения?

Чему научились на этом уроке?

Чему, по-вашему, вам еще следует поучиться?

Такой урок формирует навык сравнительной и аналитической деятельности, развивает орфографическую зоркость, совершенствует зрительную память.
3). Уроки-зачеты по русскому языку в 6 классе.

 Тема:    «Имя числительное»

  Форма: Заочная экскурсия по Мурманску.
ЦЕЛИ: 1. Проверка  сформированности навыков употребления числительных в устной и письменной речи учащихся.

2. Формирование коммуникативных навыков

3. Воспитание чувства патриотизма.  

Оборудование: 1. Виды Мурманска

Тексты о Мурманске, путевые листы экскурсоводов, толковый словарь

                    Путевые листы экскурсоводов.

ТЕКСТ №1. Мурманск расположен за Северным полярным кругом в зоне распространения многолетней мерзлоты, на скалистом восточном побережье Кольского залива, вдоль которого он тянется на протяжении 19 километров. Он расположен в 50 километрах от выхода в открытое море. Это первый по численности населения город на Кольском полуострове. В 1916 году на вершине холма (там, где сейчас стоит ДК им. С.М.Кирова) происходила торжественная церемония закладки нового российского города Романова-на-Мурмане. Население его составляло тогда чуть больше тысячи человек, а сейчас, когда возраст города перевалил за девятый десяток, число людей с мурманской пропиской перевалило за 410 тысяч.

Задание: Выписать  словосочетания числительное + существительное, указать разряд числительного. 

ТЕКСТ №2. Климат на Мурманской земле умеренно холодный, морской. Средние температуры января -8 С, а июля  + 12 С. В год выпадает около 800 мм осадков.

Задание: 1. Просклонять числительное 12, поставив его в РДП падежи.

2.Просклонять числительное 80 или 800 (на выбор)

ТЕКСТ №3. Расположенный на 3 террасах, Мурманск и сам похож на громадный трехпалубный океанский лайнер. Гуляют по его площадям морские ветры, парят над ним чайки. Изменило время и центральную площадь города  с таким загадочным названием Площадь Пяти углов.  Взметнулся ввысь трилистник шестнадцатиэтажной гостиницы «Арктика». Рядом 2 универсальных магазина – «Дом торговли» и «Волна». Чуть в стороне ДК им. С.М.Кирова. Основную часть площади занимает сквер. Каких трудов стоят мурманчанам растущие там цветы, кусты, деревья и даже трава! Сотни рук высаживали чуть ли не по стебельку, выхаживали и обогревали это сокровище. В глубине сквера - памятник с.М.Кирову. С именем этого человека многое связано в нашем крае. Он не один раз бывал на Мурмане, пристально следил за развитием края.
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Задание: выписать из текста  I в. Числительные, указать падеж;  II в. Слова, которые обозначают число, но не являются числительными, указать их часть речи.

     ТЕКСТ № 4.  В Мурманске крупнейший незамерзающий морской порт  России. Это приводило в бешенство фашистских генералов во время Великой Отечественной войны. Мурманский порт систематически обстреливался вражескими бомбардировщиками. 1200 военных дней выпало на долю столицы Заполярья. Фашисты сбросили на город 207 тысяч бомб. Выходило около 3о кг взрывчатки на каждого  зрителя. ¾ Города выгорело. Но Мурманск жил и боролся, обувал и одевал армию, встречал караваны союзников, возвращал в строй корабли, ловил рыбу.                                                
               За 3  вое…ых  года наш порт дал стране 850 тысяч…  ц..нтнеров рыбы и 3,6 м…л…она банок рыбных консервов.

               В январе 1942 года в блокадный Ленинград был отправлен груз в 7,5 тысяч кг рыбьего жира.  Кто знает, сколько угасающих жизней ленинградцев спас этот груз. Но оставшиеся в живых утверждали, что, если бы не своевременная помощь мурманчан, смертей было бы в полтора раза больше. Мурманчане не забывают о своих героях. Издалека виден Мемориал Защитникам Заполярья, прозванный в народе Алешей.
 Задание: а) Выписать из текста:  I в. Дробные числительные; II в.  Целые количественные числительные

                  б) Поставьте числительные   I в. в  Р.п.                                       II в.   в Тв.п
                  в) Спишите предложение, в которое следует вставить орфограммы, заменив цифры словами.

                                                                    Ход урока.

1) Вступительное слово учителя. Сегодня наша задача еще раз осмыслить  особенности и своеобразие такой сложной части речи, как числительное. Форма урока – зачет. Вы  должны будете продемонстрировать, как вы научились употреблять числительные в устной и письменной речи. Зачет мы проведем в форме заочной экскурсии по Мурманску, столице нашего края.

Что такое экскурсия? Обратимся к толковому словарю за ответом на этот вопрос.

Итак, экскурсия – это поездка с образовательной или ознакомительной целью, мы познакомимся во время экскурсии с географическим положением Мурманска, его историей и достопримечательностями. А поможет нам в этом имя числительное.

Любая экскурсия начинается с путевого листа экскурсовода. Экскурсоводами будете вы, поэтому впишите в листы свои фамилии. Задача экскурсовода не только вести экскурсию, но и вовремя заполнить путевой лист соответствующими записями. В путь! 

Ученик – экскурсовод читает текст №1.

Учитель: Пожалуй, все, с чего начал экскурсовод, нам уже известно. Вы, конечно, обратили внимание на большое количество числительных в этом тексте.

Что такое числительное? (Разряды, состав, морфологические признаки)

Работа с путевым листом, пояснения к тексту №1 и его заданиям.

Учитель: Прежде, чем двинуться дальше, необходимо вспомнить, как склоняются порядковые числительные.

Текст №2 читает другой ученик. 

Чем числительное 800 отличается от 8 и 12?

Что известно о написании «ь» в числительных?

Учитель: сейчас мы едем по городу со скоростью 50 км/ч. Нам еще многое надо успеть увидеть, поэтому на трассе автобус может развивать скорость до 70 или 80 км/ч.
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Какой вопрос спрятался в этой информации? (Склонение сложных числительных)

Что нам об этом известно?

Выполнение заданий к текстам № 2 и №3.

Пора выйти из автобуса и размяться. Физкультминутка.

Текст №4 и задание к нему.

В чем особенность склонения дробных числительных?

В чем особенность числительного «полтора»?

Учитель: Возраст Мурманска равен возрасту одной человеческой жизни. Он совсем молод. Облик его меняется день ото дня. Мурманчане гордятся и своим городом, и  своим краем.
 Урок обобщения и систематизации знаний по теме « Глагол» в 6 классе.

Форма урока: в гостях у сказки (театрализованное представление)

ЦЕЛЬ: 1.Проверка сформированности умений и навыков, приобретенных в процессе изучения темы «Глагол»

                                             Ход урока.

1.Вступительное слово учителя.

   Что без меня предметы?

   Лишь названья!

   Но я приду – все в действие придет:

   Летит ракета, люди строят зданья,

   И рожь в полях растет.

О какой части речи говорится в стихотворении? Как определили?

Наша задача – обобщить и систематизировать все, что нам известно об этой части речи. А поможет нам  это сделать сказка. Она сегодня у нас в гостях.

2. ИНСЦЕНИРОВКА. В некотором царстве, в некотором государстве

Жил-был царь. И было у него три сына.

Епифан был старший брат.

Сам себе он был не рад.

Все б у парня получалось, 

Если б что-то не случалось.

-Я бы сделал, я бы смог, 

Если б кто-то мне помог.

Брат Тимоня средний был.

Тот командовать любил.

Только слышно от него:

-То возьми! Подай того!

Меньшой брат Иваном звался.

Тот во все дела совался.

Он зимою дров наколет,

А весной засеет поле.

- Слов на ветер не бросаю,

                                Что надумал – выполняю.

Жили братья – не тужили, да напал на царство враг – змей девятиглавый. Обратился царь к сыновьям с просьбой защитить русскую землю от врага.

ЕПИФАН:      Я пошел бы воевать,

                       Если б не любил поспать.

                       Я б сразился со злодеем,

                       Я бы змея победил,

                         Если б кто-то разбудил.
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ТИМОНЯ:        Эй, Ванюшка! ЭЙ, дурак!

                         Снаряжайся! В царстве враг!

                         Есть и спать не любишь вволю, 

                         Так ступай во чисто поле, 

                          Заруби дракона злого,

                          Аль доставь сюда живого.

ИВАН:               Вижу, час настал мой, братцы,

                          В путь-дорогу собираться.

                          Я  за землю за свою

                           Постою в любом бою!

                           Меч возьму себе в подмогу,

                           И пойду на змея… с Богом!

ЗАДАНИЕ №1.  Определить, в каком наклонении любит употреблять глаголы

                            1 ряд – Епифан

                            2 ряд – Тимоня

                            3 ряд – Иван.

ПРОДЛОЖИМ СКАЗКУ. Царь – отец рассержен очень.

                                         Братьев он зовет пред очи:

              ЦАРЬ:              - Брат Иван пошел сражаться – 

                                          Вам без дела грех слоняться!

                                          Вот решите-ка задачу!

                                          Будет худо вам иначе!

БРАТЬЯ ХОРОМ:         Головы нам не сносить!

                                       Надо помощи просить!

ЗАДАНИЕ №2.  I вариант помогает Епифану выписать из предложений глаголы,                                   определить у них наклонение, вид и время.

                            II вариант помогает Тимоне выписать из предложений глаголы,                                   определить у них наклонение, вид и время. 
1. Возьми ножик, Карло, выреж.. из этого полена куклу, научи ее говорить всякие смешные слова.

2. Я бы уступил свое место, да не бывать марту прежде февраля.

3. «Смилуйся, государыня- рыбка!» - ей с поклоном старик отвечает

4. Наградила бы я тебя по-царски, да не послушался ты моего совета.

УЧИТЕЛЬ:            И опять поближе к ночи братьев царь зовет пред очи: «Не хотите наказанья?» И дает опять заданье.  Головы им не сносит! Надо помощи просить!

ЗАДАНИЕ № 3. Списать, вставить орфограммы, объяснить их.

1. Тот труда (не) боит…ся, кто ум..т  трудит..ся.

2. Дело мастера боит..ся.

3. По труду и честь во..дает…ся.

ЗАДАНИЕ № 4.  Вставить пропущенные гласные  перед суффиксом –л- в глаголах прошедшего времени: тучи разве..лись, наде..лся на брата, обид..л сестру, постро…л дом, скле..л конверт.

 УЧИТЕЛЬ:              А Иван – то где, ребята?

                                 Ох, Ивану трудновато!

                                 Одолел он семь голов.

                                 Сколько еще осталось?

                                 Надо помочь Ивану.

ЗАДАНИЕ № 5. Объяснить орфограммы.

(не) чувств..вал усталости, ураган  (не)истовств..вал,  мне  (не)здоровит..ся,  (не)участв..вал  в   ра..говоре, (не) ра..счит..вал на успех.
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ЗАДАНИЕ № 6. Используя данную лексику, написать сочинение-миниатюру на одну из предложенных тем: а) летний дождь

                                                   б) осенний дождь

                                                   в) весенний дождь

Слова для справок: Капа..т, накрап…ва…т, хлещ..т, барабан…т, струит..ся, стека…т, хлын…т, прыга…т, пляш..т,  се..т как из сита, льет как из ведра.
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